W dniach 3-4 października poloniści z powiatu wrzesińskiego wzięli udział w warsztatach metodycznych w Golubiu – Dobrzyniu w ramach projektu „Konstruowanie zasad spójności przedmiotów ogólnokształcących  na poziomie gimnazjum i szkół ponadgimnazjalnych”. Celem wyjazdu było opracowanie kart pracy dla klas gimnazjalnych i ponadgimnazjalnych oraz integracja nauczycieli polonistów szkół gimnazjalnych i ponadgimnazjalnych. 
Tematyka warsztatów dotyczyła średniowiecznej kultury i obyczajów, dlatego  zatrzymaliśmy się w Strzelnie, gdzie zwiedziliśmy: Rotundę św. Prokopa, Bazylikę św. Trójcy z najcenniejszym zabytkiem  romańskim kolumnami z XII wieku  oraz Romańskie Muzeum. Wieczorem dotarliśmy do miejsca zakwaterowania: zamku w Golubiu – Dobrzyniu. Wystrzał armatni powiadomił wszystkich mieszkańców o naszej obecności, po czym w towarzystwie kasztelana ruszyliśmy na  zwiedzanie komnat dobrzyńskiej twierdzy.
W sobotni poranek wysłuchaliśmy wykładu dr Piotra Bireckiego – adiunkta Uniwersytetu Mikołaja Kopernika w Toruniu, który usystematyzował wiadomości 
o średniowiecznej kulturze i obyczajach. Później przyszedł czas  na pracę w grupach. W ten sposób powstały karty pracy, które zostaną wykorzystane podczas lekcji poświęconych tematyce  średniowiecza. W drodze powrotnej zatrzymaliśmy się w Toruniu, by podsumować wiadomości o średniowieczu oraz zobaczyć ruiny krzyżackiego zamku.

W warsztatach metodycznych uczestniczyło 30 polonistów ze szkół gimnazjalnych

 i ponadgimnazjalnych.
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