Września, 18.09.2013r.
SPRAWOZDANIE ZE SPOTKANIA GERMANISTÓW   18.09.2013r.
	W dniu 18.09.2013r. w Zespole Szkół Politechnicznych we Wrześni odbyło się spotkanie germanistów powiatu wrzesińskiego szkół gimnazjalnych                                        i ponadgimnazjalnych. W spotkaniu uczestniczyło 14 nauczycieli, w tym 5                              z gimnazjów i 9 ze szkół ponadgimnazjalnych.
Celem spotkania było ustalenie harmonogramu V edycji konkursów realizowanych w ramach projektu „ Konstruowanie zasad spójności nauczania przedmiotów ogólnokształcących na poziomie gimnazjum i szkoły ponadgimnazjalnej”. 
	Został ustalony temat przewodni tegorocznej edycji – „MUZYKA, FILM I SPORT W NIEMCZECH”. Zostały również omówione konkursy oraz przydzieleni koordynatorzy.Opracowane regulaminy mają być przesłane do koordynatora do końca października br. 
W ramach 4 konkursów z każdego poziomu ma zostać wyłonionych po 8 laureatów, którzy w nagrodę pojadą na wycieczkę do Berlina. ( 1 i 2 miejsce). Wszyscy laureaci zostaną również nagrodzeni upominkami rzeczowymi. Została skierowana prośba do wszystkich nauczycieli o szukanie sponsorów na nagrody. 
Podczas spotkania padła propozycja szkolenia dla nauczycieli szkół ponadgimnazjalnych dotycząca nowej Matury w 2015r.  oraz szkolenia dla całej grupy nauczycieli j. niemieckiego 
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