W dniach 4-5 października nauczyciele poloniści brali udział w warsztatach metodycznych „ Śladami Adam Mickiewicza Wielkopolsce”  zorganizowanych w Śmiełowie w ramach projektu” Konstruowanie zasad spójności nauczania  przedmiotów ogólnokształcących na poziomie gimnazjum i szkół ponadgimnazjalnych”. W warsztatach uczestniczyło 21 nauczycieli ze szkół powiatu wrzesińskiego.
 Celem spotkania było wypracowanie kart pracy dla uczniów wyżej wymienionych placówek. Pozwolą one utrwalić  wiedzę zdobytą podczas  lekcji muzealnych. 
W piątkowe popołudnie nauczyciele  zwiedzili  sale muzealne  oraz obejrzeli  wielokrotnie nagradzany  film  Kamila Polaka pt.: „Świteź”. Muzeum w tym dniu było przeznaczone wyłącznie dla polonistów, którzy wykorzystali ten czas  na gromadzenie materiałów pozwalających stworzyć karty pracy.  Natomiast w sobotni poranek  wysłuchali  wykładu poświęconego pobytowi  naszego poety 
w Wielkopolsce, który przygotowała i wygłosiła pani  Małgorzata Ratajczak  oraz uczestniczyli 
w warsztatach recytatorskich prowadzonych przez panią  Elżbietę Górczyńską - instruktora teatralnego. Zapoznali się także z ofertą edukacyjną Muzeum im. Adam Mickiewicza w Śmiełowie.
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