Zajęcia terenowe nauczycieli przedmiotów przyrodniczych powiatu wrzesińskiego

w Nadwarciańskim Parku Krajobrazowym


W dniach 17-18.05.2013r. odbyły się zajęcia terenowe, w których wzięło udział                     19 nauczycieli przedmiotów przyrodniczych powiatu wrzesińskiego ze szkół gimnazjalnych           i ponadgimnazjalnych w ramach projektu "Konstruowanie zasad spójności nauczania przedmiotów ogólnokształcących na poziomie gimnazjum i szkoły ponadgimnazjalnej". Zajęcia odbyły się na wydmach i łąkach Nadwarciańskiego Parku Krajobrazowego.


Pierwszego dnia z dr Katarzyną Krupą - fitosocjologiem udaliśmy się w okolice Wrąbczynkowskich Holendrów by poznać ekosystem wydm śródlądowych. Jest to bardzo cenny teren, gdyż roślinność tam występująca jest podobna do gatunków wydm nadmorskich. Płonnik czy chrobotki pod wpływem wody potrafią błyskawicznie się zazielenić. Na zajęciach dowiedzieliśmy się również jak tworzy się tzw. zdjęcie fitosocjologiczne danego terenu.


Pod koniec dnia pojechaliśmy do gospodarstwa agroturystycznego "Wójtostwo"                    w Pyzdrach gdzie nocowaliśmy. Gospodarze - Państwo Kowalscy przygotowali dla nas prezentację multimedialną połączoną z prelekcją na temat Puszczy Pyzdrskiej. Dowiedzieliśmy się o szczególnie niezwykłej na tym terenie architekturze "domów z żelaza" zasługujących zdaniem naukowców na wpisanie do listy Światowego Dziedzictwa Kultury UNESCO.


Drugi dzień zajęć poprowadził mgr Adam Krupa - ornitolog i specjalista programu "Natura 2000", który pokazał nam różnorodność ekosystemu łąk pyzdrskich. Wśród traw można było zobaczyć bogatą roślinność występującą na łąkach np .kukułkę krwistą - storczyk, wężymord, świbkę morską.


Głównym celem zajęć było poznanie terenu Nadwarciańskiego Parku Krajobrazowego, aby w przyszłości móc prowadzić zajęcia terenowe z młodzieżą                                    z wykorzystaniem kart pracy.


Środki na realizację zajęć udostępniło Starostwo Powiatowe oraz Urząd Gminy Września.

Barbara Grześkowiak

