Sprawozdanie ze szkolenia nauczycieli chemii powiatu wrzesińskiego


w ramach projektu „Konstruowanie zasad spójności nauczania przedmiotów ogólnokształcących na poziomie gimnazjum i szkoły ponadgimnazjalnej”


szkolenie pt. „Laboratorium tajemnic”





W dniach 19-20 października czternastu nauczycieli chemii powiatu wrzesińskiego uczestniczyło w szkoleniu organizowanym przez Centrum Chemii w Małej Skali w Toruniu. 


W ramach szkolenia, które odbyło się pod hasłem „Laboratorium tajemnic”, nauczyciele zostali zapoznani z dwoma zagadnieniami: próby kryminalistyczne oraz „czujTIK”. 


W pierwszej części szkolenia uczestnicy zostali wprowadzeni w pojęcie „chemii w kryminalistyce” metodą eksperymentu (każdy samodzielnie wykonywał doświadczenia). Prowadzący zaproponowali zestaw doświadczeń wykonywanych na „miejscu zbrodni”, łatwych do odtworzenia zarówno w warunkach szkolnych jak i domowych: niewidzialny atrament, daktyloskopia, wykrywanie krwi.


Druga część szkolenia poświęcona była zastosowaniu nowych technologii w eksperymentach chemicznych.  Nauczyciele wykonując doświadczenia: ogród chemiczny w wersji smart i chemiczny ogrzewacz do rąk wykorzystali takie urządzenia jak smartoskop oraz termometr elektroniczny z sondą.


Każdy nauczyciel otrzymał certyfikat uczestnictwa, sygnowany przez Centrum Chemii w Małej Skali (zajmujące II miejsce w Ogólnopolskim Rankingu Jednostek Kształcenia Przyrodniczego).


